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Bundespolitische Stimmung 
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte zur Bundestagswahl ab 18 Jahren 
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Studieninformation

Grundgesamtheit Wahlberechtigte zur Bundestagswahl ab 18 Jahren in Deutschland

Erhebungsmethode Zufallsbasierte Telefon- (davon 60 Prozent Festnetz, 40 Prozent Mobilfunk) und Online-Befragung

Erhebungszeitraum 29. bis 30. April 2024

Fallzahl 1.280 Befragte (768 Telefon- und 512 Online-Interviews)

Gewichtung nach soziodemographischen Merkmalen und Rückerinnerung Wahlverhalten

Schwankungsbreite
2 Prozentpunkte bei einem Anteilswert von 10 Prozent 

3 Prozentpunkte bei einem Anteilswert von 50 Prozent

Ansprechpartner Reinhard Schlinkert, Roberto Heinrich

Kontakt
  Berlin: 030 / 915 812 –500, Bonn: 0228 / 329 69 –3

@  indi@infratest-dimap.de 
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Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland / Reihenfolge der Parteien entspricht dem Ergebnis der letzten Bundestagswahl
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu April 2024

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl
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Wahl- und Umfrageergebnisse Bundestagswahl

Zeitverlauf

25,7 SPD

24,1 CDU/CSU

14,8 Grüne

11,5 FDP

4,9 Linke

10,3 AfD
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent

Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?
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Wählbarkeit der AfD

Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre? + Unabhängig davon, wen Sie in der Vergangenheit gewählt haben oder aktuell 

wählen würden. Würde die Wahl der AfD für Sie grundsätzlich in Frage kommen oder nicht? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu September 2023 / *AfD-Parteipräferenz lt. aktueller Sonntagsfrage
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Parteianhänger

Zufriedenheit mit der Bundesregierung

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu April 2024
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Zufriedenheit mit der Bundesregierung

Zeitverlauf

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 

19 sehr zufrieden / 
zufrieden

79 weniger / gar nicht 
zufrieden
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Sind Sie mit der politischen Arbeit von …?

Boris Pistorius SPD +4 85

Markus Söder** CSU -8 91

Annalena Baerbock* Grüne -2 97

Hendrik Wüst CDU 57

Friedrich Merz CDU ±0 90

Olaf Scholz SPD ±0 98

Alice Weidel AfD +1 81

Christian Lindner FDP -4 94

sehr zufrieden / zufrieden weniger / gar nicht zufrieden
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kanntheit
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu April 2024 / * März 2024 / ** Dezember 2021 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Kenne ich nicht / weiß nicht / keine Angabe

Politikerzufriedenheit
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Sind Sie mit der politischen Arbeit von …?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weniger zufrieden / gar nicht zufrieden / kenne ich nicht / weiß nicht / keine Angabe

Politikerzufriedenheit

Zeitverlauf
sehr zufrieden / zufrieden

Olaf Scholz Annalena Baerbock Christian Lindner Friedrich Merz
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Geben Sie nun bitte für die folgenden Bereiche an, ob der deutsche Staat dort aus Ihrer Sicht mehr Geld ausgeben sollte, ungefähr gleich viel wie jetzt oder weniger Geld 

ausgeben sollte.

Pflege alter und kranker Menschen

Renten und Pensionen

Unterstützung von Familien und Kindern

Verteidigung und Bundeswehr

Förderung der Wirtschaft

Klima- und Umweltschutz

Integration von Flüchtlingen

Bürgergeld

mehr Geld ausgeben etwa gleich viel ausgeben weniger Geld ausgeben
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Staatsausgaben
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Schuldenbremse

Die Schuldenbremse im Grundgesetz verpflichtet den Staat dazu, grundsätzlich nicht mehr Geld auszugeben als er einnimmt. Ausnahmen sind nur in außergewöhnlichen 

Notlagen erlaubt wie z.B. zuletzt in der Corona-Pandemie. Sind Sie dafür, die Schuldenbremse beizubehalten oder sie zu lockern, z.B. für öffentliche Investitionen? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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40
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Dem AfD-Spitzenkandidaten zur Europawahl, Maximilian Krah, wird vorgeworfen, Geld aus Russland und China angenommen zu haben. Ein Mitarbeiter von ihm wurde 

wegen möglicher Spionage für China verhaftet. Geben Sie zu den folgenden Aussagen zur AfD bitte an, ob Sie ihnen zustimmen oder nicht. 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Ansichten zur AfD

Die AfD sollte ihre Nähe zu Russland überdenken.

Die AfD sollte ihre Nähe zu China überdenken.

Ich finde es übertrieben, wie die Öffentlichkeit wegen der 

aktuellen Vorwürfe mit Maximilian Krah umgeht.

stimme eher zu stimme eher nicht zu
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Europapolitische Stimmung 
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte zur Europawahl ab 16 Jahren 
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Studieninformation

Grundgesamtheit Wahlberechtigte zur Europawahl ab 16 Jahren in Deutschland

Erhebungsmethode Zufallsbasierte Telefon- (davon 60 Prozent Festnetz, 40 Prozent Mobilfunk) und Online-Befragung

Erhebungszeitraum 29. bis 30. April 2024

Fallzahl 1.323 Befragte (789 Telefon- und 534 Online-Interviews)

Gewichtung nach soziodemographischen Merkmalen und Rückerinnerung Wahlverhalten

Schwankungsbreite
2 Prozentpunkte bei einem Anteilswert von 10 Prozent 

3 Prozentpunkte bei einem Anteilswert von 50 Prozent

Ansprechpartner Reinhard Schlinkert, Roberto Heinrich

Kontakt
  Berlin: 030 / 915 812 –500, Bonn: 0228 / 329 69 –3

@  indi@infratest-dimap.de 
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Parteianhänger Europawahl

Interesse an Europawahl 

Am 09. Juni findet die Wahl zum Europäischen Parlament, die Europawahl statt. Wie stark interessieren Sie sich für diese Europawahl? Würden Sie sagen...

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte zur Europawahl in Deutschland 
Werte in Prozent / *3,5 Wochen vor der Wahl
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Interesse an Europawahl 

Am 09. Juni findet die Wahl zum Europäischen Parlament, die Europawahl statt. Wie stark interessieren Sie sich für diese Europawahl? Würden Sie sagen...

Bevölkerungsgruppen
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte zur Europawahl in Deutschland 
Werte in Prozent / *3,5 Wochen vor der Wahl
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Europawahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte zur Europawahl in Deutschland  / Reihenfolge der Parteien entspricht dem bundesweiten Ergebnis der letzten Europawahl
Werte in Prozent / untere Werte: Ergebnisse der Europawahl 2019 in Deutschland

Sonntagsfrage zur Europawahl
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Wahl- und Umfrageergebnisse Europawahl

Zeitverlauf

15,8 SPD

28,9 CDU/CSU

20,5 Grüne

5,4 FDP
5,5 Linke

11,0 AfD
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte zur Europawahl in Deutschland 
Werte in Prozent

Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Europawahl wäre?
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Zufriedenheit mit der Politik in der EU 

Wie zufrieden sind Sie alles in allem mit der Politik, die in der EU gemacht wird?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte zur Europawahl in Deutschland 
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Zufriedenheit mit der Politik in der EU 

Wie zufrieden sind Sie alles in allem mit der Politik, die in der EU gemacht wird?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte zur Europawahl in Deutschland 
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Welches ist Ihrer Meinung nach das wichtigste politische Problem, um das sich die Politik in der Europäischen Union vordringlich kümmern muss?

Und welches ist das zweitwichtigste? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte zur Europawahl in Deutschland 
Werte in Prozent 
Fehlende Werte: Sonstiges / weiß nicht / keine Angabe

Wichtigste Probleme für die EU
Summierte Auswertung wichtigstes + zweitwichtigstes Problem

Flüchtlinge / Einwanderung / Asylpolitik / Integration

Internationale Konflikte und Bedrohungen / Russland / China

Umweltschutz / Klimawandel

Wirtschaft / Wettbewerbsfähigkeit (zu wenig)

Unterschiedliche Interessen der EU-Staaten

Bürokratie / Verwaltung (zu viel), zu großer Apparat

Soziale Ungerechtigkeit / Armut / Sozialstandards

EU-Verschuldung / EU-Haushalt
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Flüchtlingsabkommen der EU

Um die Migration nach Europa stärker zu begrenzen, setzt die EU auf Flüchtlingsabkommen mit Ländern wie Ägypten, Tunesien und dem Libanon. Die EU stellt den 

Ländern dabei finanzielle Hilfen in Aussicht, wenn diese im Gegenzug Flüchtlinge von der Weiterreise in die EU abhalten. Sind solche Flüchtlingsabkommen aus Ihrer 

Sicht richtig oder falsch? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte zur Europawahl in Deutschland 
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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